Фонд социального страхования Российской Федерации (далее Фонд) доводит до Вашего сведения, что 24 июля 2009 года Президентом Российской Федерации Д.А. Медведевым подписаны Федеральные законы №212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования» (далее – закон о страховых взносах) и №213-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О страховых взносах в пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования» (далее – закон о внесении изменений в законодательные акты). Указанные федеральные законы опубликованы в «Российской газете» от 28.07.2009 №137 и от 29.07.2009 №138 и вступят в законную силу с 1 января 2010 года.

Законом о страховых взносах предусмотрены замена единого социального налога страховыми взносами на обязательное социальное страхование, закрепление за Фондом функций по администрированию страховых взносах на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, а также осуществлению контроля за их уплатой и расходованием средств на выплату обязательного страхового обеспечения.

Уплата страховых взносов в Фонд в 2010 году будет осуществляться плательщиками страховых взносов, производящими выплаты в пользу физических лиц, по тарифу 2,9%, установленному частью 1 статьи 57, а, начиная с 2011 года – статьей 12 закона о страховых взносах. Особое внимание необходимо обратить на часть 2 статьи 57 и статью 58 закона о страховых взносах, которыми на переходный период 2010-2014 годов для отдельных плательщиков в зависимости от их категории установлены пониженные тарифы страховых взносов (см. таблицу №2).
При этом в соответствии с частью 8 статьи 15 закона о страховых взносах уплата страхователями названных обязательных платежей в Фонд производится на соответствующие счета Федерального казначейства (см. таблицу №4).

Следует учитывать, что согласно части 13 статьи 37 закона о внесении изменений в законодательные акты суммы от уплаты налогов, взимаемых с налогоплательщиков в связи с применением ими специальных налоговых режимов, будут перечисляться в 2010 году в доход бюджета Фонда в объемах и порядке, действующих в текущем году (см. таблицу №3). Выплата же обязательного страхового обеспечения лицам, работающим у таких страхователей, будет производиться согласно общеустановленным нормам, подлежащим применению с 1 января 2010 года.

Статьей 29 закона о страховых взносах Фонду предоставлены полномочия администратора страховых взносов на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, аналогичные полномочиям налоговых органов (за исключением приостановления операций по счетам плательщика в банке, ареста имущества плательщика и выемки документов).

Контроль за уплатой страховых взносов, а также за расходованием средств на выплату обязательного страхового обеспечения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством в соответствии с главой 5 закона о страховых взносах осуществляется путем проведения территориальными органами Фонда камеральных и выездных проверок страхователей (см. таблицы №7 и №8).
Законом о страховых взносах установлены состав правонарушений и меры ответственности (штрафы), применяемые к плательщикам страховых взносов и банкам при нарушении ими законодательства по обязательному социальному страхованию, в частности:

· статьями 49-51 введена норма об ответственности банков за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей, предусмотренных статьей 24 закона;

· статьей 48 определена ответственность плательщика страховых взносов за отказ от предоставления запрашиваемых документов, необходимых для осуществления контроля за уплатой страховых взносов, или непредставление их в установленный срок.

Помимо этого, статьями 18-21 закона о страховых взносах регламентирован порядок привлечения к ответственности плательщиков страховых взносов за нарушение ими законодательства по обязательному социальному страхованию.

Обращаем Ваше внимание также на нормы части 17 статьи 26, части 9 статьи 27, статьи 31 закона о страховых взносах, предусматривающие ответственность Фонда:
за нарушение сроков возврата излишне уплаченных страховых взносов, пеней и штрафов;

за излишнее взыскание страховых взносов, пеней и штрафов;

за причинение страхователям убытков вследствие неправомерных действий (решений) или бездействия Фонда и его должностных лиц при исполнении ими служебных обязанностей.

В связи с этим региональным отделением Фонда необходимо осуществлять особый контроль за соблюдением законодательства об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством в указанной выше части.

Законом о внесении изменений в законодательные акты внесены изменения в ряд федеральных законов, имеющих непосредственное отношение к деятельности Фонда по обеспечению граждан пособиями по обязательному социальному страхованию.

В частности, согласно изменениям, внесенным в Федеральный закон от 19.05.1995 №81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» (далее – Закон №81-ФЗ), с 1 января 2010 года финансирование за счет средств Фонда пособия по беременности и родам, единовременного пособия женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности, единовременного пособия при рождении ребенка, ежемесячного пособия по уходу за ребенком будет производиться только лицам, подлежащим обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, включая лиц из числа гражданского персонала воинских формирований Российской Федерации, находящихся на территориях иностранных государств, в случаях, предусмотренных международными договорами Российской Федерации.

Финансирование пособий гражданам, не подлежащим обязательному социальному страхованию, будет осуществляться за счет средств федерального бюджета, предоставляемых бюджету Фонда в виде межбюджетных трансфертов (ст. 4 Закона №81-ФЗ в редакции закона о внесении изменений в законодательные акты).

Существенные изменения внесены и в Федеральный закон от 29.12.2006 №255-ФЗ «Об обеспечении пособиями по временной нетрудоспособности, по беременности и родам граждан, подлежащих обязательному социальному страхованию» (далее – Закон).

Во-первых, изменено название Закона – «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством».

Во-вторых, в Закон включены нормы, определяющие условия, размеры и порядок обеспечения ежемесячным пособием по уходу за ребенком лиц, подлежащих обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством (далее – застрахованные лица).

В-третьих, изменен состав заработка, из которого будут исчисляться пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячное пособие по уходу за ребенком (далее – пособия) застрахованным лицам. Так, введена норма об исчислении пособий из фактического заработка застрахованного лица, на которого начисляются страховые взносы на обязательное социальное страхование с учетом установленной предельной величины базы для обложения страховыми взносами (415 000 рублей в год). В результате введения такого ограничения предельные суммы выплат, которые смогут получить застрахованные лица в 2010 году, составят:

· от 20 750 рублей до 34 583 рубля – предельные суммы пособия по временной нетрудоспособности в зависимости от страхового стажа застрахованного лица;

· 34 583 рубля – предельная сумма пособия по беременности и родам;

· 13 833 рубля – предельная сумма ежемесячного пособия по уходу за ребенком (см. таблицы №5 и №6).
Следует также учесть, что в Закон введена новая норма по исчислению пособий в случаях, когда застрахованное лицо не имело периода работы (службы, иной деятельности) непосредственно перед наступлением страхового случая. В таких ситуациях названные пособия будут исчисляться не из должностного оклада (тарифной ставки, денежного содержания), как в настоящее время, а исходя из среднего заработка застрахованного лица, рассчитанного за последние 12 календарных месяцев работы (службы, иной деятельности) у данного страхователя, предшествующих месяцу наступления предыдущего страхового случая (ч. 1 ст. 14 Закона в редакции закона о внесении изменений в законодательные акты).

В-четвертых, необходимо обратить внимание на нормы, регулирующие порядок выплаты пособий застрахованным лицам, занятым у нескольких страхователей. В частности, начиная с 2010 года, выплата пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, указанным лицам, как и в настоящее время, будет осуществляться по всем местам работы, а ежемесячного пособия по уходу за ребенком – только по одному месту работы по выбору застрахованного лица (ч. 2 ст. 13 Закона в редакции закона о внесении изменений в законодательные акты) (см. Таблицу №5).

В-пятых, начиная с 2010 года, в страховой стаж наравне с периодами работы и (или) иной деятельности, включаемыми в страховой стаж застрахованного лица в настоящее время, будут засчитываться нестраховые периоды: прохождение военной службы или иной службы, предусмотренной Законом Российской Федерации от 12.02.1993 №4468-I «О пенсионном обеспечении лиц, проходившим военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семей», с последующим возмещением дополнительных расходов, возникающих при применении указанной нормы, за счет средств федерального бюджета (ч. 4 ст. 3 и ч. 11 ст. 16 Закона в редакции закона о внесении изменений в законодательные акты).

В-шестых, установлен особый порядок уплаты страховых взносов лицам, добровольно вступившим в правоотношения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, а также обеспечения их пособиями по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством в переходный период (ст. 4 5 Закона в редакции закона о внесении изменений в законодательные акты и ч. 16 ст. 37 закона о внесении изменений в законодательные акты).

Претерпел изменения и Федеральный закон от 24.07.1998 №125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» (далее – Закон №125-ФЗ).

Так, изложены в новой редакции нормы по ответственности страхователей за нарушение сроков представления отчетности (абз. 6 и 7 п. 1 ст. 19 Закона №125-ФЗ), аналогично нормам об ответственности, предусмотренным законом о страховых взносах за нарушение сроков представления отчетности по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством.

Также установлено, что форма отчетности по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний утверждается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере социального страхования (Минздравсоцразвития России).

Дополнен новыми нормами Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП).

В частности, введены нормы, определяющие меры ответственности:

кредитных организаций – за нарушение срока исполнения поручений плательщика о перечислении страховых взносов, а также органа Фонда по перечислению страховых взносов, пеней и (или) штрафов в бюджет Фонда (ч. 2 ст. 15.10 КоАП),

страхователя – за нарушение срока регистрации в органах Фонда, порядка и сроков предоставления документов и (или) иных сведений в органы Фонда, а также за сокрытие страхового случая (ст. 15.32.-15.34. КоАП).

Прошу также обратить внимание на следующие статьи закона о внесении изменений в законодательные акты:

· на статью 36, согласно которой с 1 января 2010 года утратят силу отдельные законодательные акты Российской Федерации, в частности, Федеральный закон от 31.12.2002 №190-ФЗ «Об обеспечении пособиями по обязательному социальному страхованию граждан, работающих в организациях и у индивидуальных предпринимателей, применяющих специальные налоговые режимы, и некоторых других категорий граждан», Закон Российской Федерации от 09.06.1993 №5142-1 «О донорстве крови и ее компонентов» и др.;

· на статью 37, в соответствии с частью 17 которой с 1 января 2010 года финансовое обеспечение расходов на оплату дополнительных выходных дней, предоставляемых для ухода за детьми-инвалидами в соответствии со статьей 262 Трудового кодекса Российской Федерации, осуществляется за счет средств межбюджетных трансфертов из федерального бюджета, предоставляемых в установленном порядке бюджету Фонда;

· статью 38, предусматривающую, что права и обязанности участников отношений, регулируемых законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, возникшие в отношении налоговых периодов по единому социальному налогу (далее – ЕСН), истекших до 01.01.2010, осуществляются в порядке, установленном Налоговым кодексом Российской Федерации (далее – НК РФ) с учетом положений главы 24 части второй НК РФ, действовавшей до дня вступления в силу пункта 2 статьи 24 закона о внесении изменений в законодательные акты. Соответственно, в установленном настоящей статьей порядке осуществляется и взыскание задолженности по ЕСН, образовавшейся на 31.12.2009;

· статью 39, устанавливающую порядок взыскания сумм недоимки, пеней и штрафов по страховым взносам в Фонд, образовавшихся на 01.01.2001, налоговыми органами в соответствии с НК РФ в редакции, действовавшей до 01.01.2010.

Сообщаем также, что в целях реализации с 2010 года указанных федеральных законов подготовлены проекты постановлений Правительства Российской Федерации (см. таблицу №9), приказов Минздравсоцразвития России и Минфина России (см. таблицу №10) и форм документов, предусмотренных законами о страховых взносах и о внесении изменений в законодательные акты (см. таблицу №11), которые в настоящее время находятся на согласовании в соответствующих министерствах.
